

5. Шулековский, В. В. Легализация доходов: способы осуществления и меры борьбы / В. В. Шулековский // Журнал «Банкаўскі веснік». - 2006. - № 22 (351). - С. 43-50.

6. Tut.by [Электронный ресурс]. - Режим доступа : <https://news.tut.by/economics/580624.html>. - Дата доступа : 10.07.2020.

## **СОТРУДНИЧЕСТВО ФИНАНСОВЫХ ИНСТИТУТОВ БЕЛАРУСИ И КИТАЯ В ИНВЕСТИЦИОННОЙ СФЕРЕ**

*О. Ф. Родевич*

научный сотрудник сектора промышленной политики отдела инновационной политики, магистр экономики ГНУ «Институт экономики НАН Беларуси»,  
г. Минск, Беларусь  
*O.Rodevich@mail.ru*

В статье раскрыты основные аспекты сотрудничества финансовых институтов Беларуси и Китая в инвестиционной сфере. Представлены механизмы участия международных организаций в финансировании высокотехнологичных проектов в Китайско-Белорусском индустриальном парке «Великий Камень». Предложены направления повышения эффективности кредитно-инвестиционного сотрудничества стран в рамках глобальной инициативы Китая «Экономический пояс Шёлкового пути».

*Ключевые слова:* финансовые институты; кредитно-инвестиционное сотрудничество.

Важным для развития инновационной деятельности в Республике Беларусь является международное сотрудничество финансовых институтов. Особое место среди внешнеэкономических партнёров страны занимает Китайская Народная Республика. Между странами подписан Договор о дружбе и сотрудничестве, а также ряд других белорусско-китайских соглашений и меморандумов, в том числе ориентированных на финансирование совместных инвестиционных проектов. В настоящее время активно реализуется множество крупных инфраструктурных и инвестиционных проектов, расширяется торгово-экономическое взаимодействие, улучшается социальное взаимодействие, растёт количество общественных обменов.

Наиболее перспективным направлением укрепления двустороннего экономического взаимодействия между Республикой Беларусь и Китаем является развитие сотрудничества в кредитно-инвестиционной сфере.

Активно развивается сотрудничество с крупнейшими банками Китая. При финансовой поддержке китайских банков в Беларуси на сегодняшний день реализуется или уже реализовано более 30-ти крупных инфраструктурных и инвестиционных проектов в области транспорта, энергетики, промышленности. В настоящее время заключено 35 кредитных соглашений с Государственным Банком развития Китая и Экспортно-импортным банком Китая на сумму 7,9 млрд долл. США [4].

В 2014 году состоялось подписание Меморандума о взаимопонимании между Министерством финансов Республики Беларусь и *Государственным Банком развития Китая (China Development Bank)*, а также Рамочного соглашения между ОАО «Банк развития Республики Беларусь» и Государственным Банком развития Китая. Подписанные документы определяют базовые принципы сотрудничества финансовых институтов и органов государственного управления в области кредитования совместных белорусско-китайских проектов, реализуемых на территории Республики Беларусь, а также в сфере информационного взаимодействия между сторонами. Для изучения возможностей развития торгово-экономических связей между Китаем и Беларусью постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 05.06.2018 № 256 в Минске открыто Представительство Государственного Банка развития Китая. Открытие позволило активизировать белорусско-китайское взаимодействие и реализовать новые крупные проекты в сфере экономики, инвестиций, инфраструктуры, а также наращивать торгово-инвестиционные контакты между странами.

В мае 2015 года Государственный Банк развития Китая, ОАО «Банк развития Республики Беларусь», ОАО «АСБ Беларусбанк» подписали Генеральные кредитные соглашения об открытии кредитных линий на срок до 15 лет под гарантии белорусского правительства для целей финансирования белорусско-китайских инвестиционных проектов. По кредитному соглашению между Банком развития Китая и Банком развития Республики Беларусь ресурсы предоставляются в размере 700 млн долл. США по эффективной процентной ставке. Кредитное соглашение между Банком развития Китая и ОАО «АСБ Беларусбанк» предусматривает кредит в размере 300 млн долл. США. Первые компании, получившие доступ к ресурсам в рамках данной кредитной линии: РУП «Гродноэнерго» и ОАО «Белшина». Приоритетные отрасли финансирования проектов за счёт средств китайской кредитной линии: транспорт, энергетика, промышленность, инфраструктура, проекты малого и среднего бизнеса, а также проекты, реализуемые резидентами Китайско-Белорусского индустриального парка [5, 6].

На основе достигнутых договорённостей между Государственным Банком развития Китая и ОАО «АСБ Беларусбанк» реализуется инвестиционный проект по строительству горно-обогатительного комплекса «Славкалий». В июне 2016 года на эти цели был привлечён самый крупный в истории заимствования отечественной банковской системы кредит в размере 1,4 млрд долл. США по ставке 4,3 % сроком на 14 лет и с началом выплат через 5 лет. Гарантии по нему предоставило правительство Беларуси. Инвестиционный проект призван укрепить позиции Республики Беларусь в качестве одного из крупнейших и ведущих экспортёров калийных удобрений в мире [5].

Лидером в финансировании совместных белорусско-китайских проектов на территории Беларуси среди китайских финансовых институтов является *Экспортно-импортный банк Китая (Export and Import Bank of China)*. В соответствии с подписанным Кредитным соглашением между Правительством Республики Беларусь и Экспортно-импортным банком Китая в 2015 году предоставлен льготный покупательский кредит СЗАО «БелДжи» для реализации инвестиционного проекта «Организация производства по сборке легковых автомобилей на 2012–2030 годы». Поручителем исполнения обязательств по возврату кредита и процентов является Министерство промышленности Республики Беларусь. В качестве Банка-агента по обслуживанию кредита выступает ОАО «БПС-Сбербанк» [3].

В 2016 году за счёт ресурсов Экспортно-импортного банка Китая был предоставлен льготный кредит в размере 52 млн долл. США сроком на 15 лет для реализации инвестиционного проекта по модернизации РУПТП «Оршанский льнокомбинат». Генеральным подрядчиком по реализации инвестиционного проекта стала китайская компания CITIC Construction Co. Ltd. Банком-агентом по обслуживанию кредита ОАО «БПС-Сбербанк». Оршанский льнокомбинат является единственным в Беларуси и самым крупным в странах СНГ и Европы предприятием по производству льняных тканей [3].

В отношениях с Китайской Народной Республикой Беларусь постепенно переходит от стандартных форм кредитования к новым механизмам реализации совместных инвестиционных проектов и развитию инвестиционного сотрудничества через прямые инвестиции. В целях финансирования и участия в реализации на территории республики инвестиционных проектов Указом Президента Республики Беларусь от 08.05.2018 № 163 создано *ОАО «Китайско-Белорусский инвестиционный фонд»* с уставным фондом в размере 1 млн долл. США. Учредителями являются ОАО «Сбергательный банк «Беларусбанк» и компания «CITIC Construction Co., Ltd» (40 % и 60 % простых акций соответственно). Создание совместного финансового ин-

ститута служит новым этапом развития доверительного всестороннего стратегического партнёрства и взаимовыгодного сотрудничества между Беларусью и Китаем [3].

В финансово-инвестиционной сфере наблюдается активизация сотрудничества с финансовыми институтами в Китайско-Белорусском индустриальном парке «Великий Камень». Это особая экономическая зона создана согласно межправительственному соглашению между Китайской Народной Республикой и Республикой Беларусь. В развитии парка акцент делается на высокотехнологичные и конкурентоспособные инновационные производства с высоким экспортным потенциалом.

В 2018 году Китайско-Белорусский индустриальный парк заключил меморандумы о взаимопонимании с *Европейским банком реконструкции и развития (ЕБРР)* и *Международной финансовой корпорацией (МФК)*. Меморандум о взаимопонимании с ЕБРР направлен на развитие делового сотрудничества между ними и на активную реализацию совместных проектов. В рамках меморандума с МФК предусматривается развитие инновационных технологий и привлечение значимых международных инвестиций в белорусскую экономику. Совместная работа направлена на привлечение стратегически важных резидентов парка, проведение программы обучения в области научно-исследовательских и опытно-конструкторских разработок, помощь стартапам в источниках финансирования, рекомендации резидентов парка потенциальным инвесторам, консультации по вопросам улучшения предпринимательской среды и инвестиционной политики для развития парка и становления его как привлекательного объекта для инвестиций.

В 2019 году подписан меморандум о сотрудничестве между Китайско-Белорусским индустриальным парком и *Евразийским банком развития (ЕАБР)*. Документ предусматривает взаимодействие в области привлечения стратегических инвесторов в индустриальный парк, а также финансирование отдельных инвестиционных проектов.

В 2020 году Китайско-Белорусский индустриальный парк подписал соглашение о сотрудничестве с *ОАО «Банк развития Республики Беларусь»*. Стороны будут взаимодействовать в привлечении стратегических инвесторов в индустриальный парк, финансировании отдельных инвестиционных проектов и экспортном финансировании, информационной поддержке. Одно из направлений работы состоит в финансировании Банком развития инфраструктурных проектов на территории парка, а также экспортное кредитование, поскольку резиденты парка в основном экспортно-ориентированные предприятия.

В качестве важного шага развития Китайско-Белорусского индустриального парка было создание *Китайско-Белорусского инновацион-*

ного центра коммерциализации научно-технических достижений. Одной из платформ инновационного центра является платформа, объединяющая производство, финансирование и научные исследования – привлечение финансовых инвесторов (венчурные и промышленные фонды), бизнес-инвесторов, научно-исследовательских институтов, создание платформы для интеграции промышленности, капитала и исследований. Платформа финансирования инновационного центра позволит объединить капитал и поддержать инкубацию проектов. Её цель состоит в поддержке развития белорусских технологических микро-предприятий, основателей результатов научных исследований и разработок, молодых предпринимателей; содействии привлечения новых отраслей промышленности.

В 2019 году принято решение о создании в Китайско-Белорусском индустриальном парке *Инвестиционного фонда поддержки малого и среднего бизнеса и венчурных проектов*, реализуемых как в парке, так и в целом на территории Беларуси. Работа фонда будет организована на базе строящегося за счёт технико-экономической помощи Китая центра сотрудничества в области трансформации научно-технических достижений.

В январе 2019 года Республика Беларусь вступила в состав участников *Азиатского банка инфраструктурных инвестиций (АБИИ)*. Сотрудничество открывает новые возможности для финансирования инфраструктурных проектов в рамках инициативы «Один пояс — один путь». Присоединение Беларуси к АБИИ в качестве нерегионального члена имеет важное значение как для национальной экономики, так и для активизации участия страны в глобальных проектах. Проекты могут касаться создания или модернизации действующих транспортных коридоров, логистической и энергетической инфраструктуры, производственного направления, в том числе на территории индустриального парка. Взаимодействие Беларуси с АБИИ будет дополнять и усиливать деятельность уже функционирующих в республике институтов развития: Международного банка реконструкции и развития, Международной финансовой корпорации, Европейского банка реконструкции и развития, Европейского инвестиционного банка, Евразийского банка развития.

Международное сотрудничество финансовых институтов Республики Беларусь и Китая, направление развития кредитно-инвестиционного сотрудничества между странами в определённой мере зависит от принятия мер по дальнейшему улучшению инвестиционного климата, повышению эффективности государственного управления в сфере принятия инвестиционных решений и деятельности организаций реального сектора экономики; развития финансового рынка, механизмов межбанковского кредитования. Необходима концентрация инвестиционных ресур-

сов на развитии высокотехнологичных инновационных производств с ориентацией на внешние рынки.

Для повышения эффективности кредитно-инвестиционного сотрудничества между странами необходимо:

- повышение эффективности предприятий государственного сектора, адекватной системы корпоративного управления, финансового планирования, стратегического маркетинга;

- качественное рассмотрение инвестиционных проектов с исследованием рынков сбыта, имеющихся и сопутствующих рисков, экологических угроз;

- внедрение механизма приоритизации инвестиционных проектов, заключающегося в определении приоритетных отраслей экономики для инвестирования и привлечения в них компаний, являющихся технологическими лидерами [1].

В целом развитие кредитно-инвестиционного сотрудничества между Республикой Беларусь и Китайской Народной Республикой отвечает уровню отношений дружбы и взаимопонимания между странами, вносит существенный вклад в реализацию глобальной инициативы Китая «Экономический пояс Шёлкового пути», способствует социально-экономическому развитию Беларуси.

### **Библиографические ссылки**

1. Зайцева, Е. Сотрудничество Республики Беларусь и КНР в инвестиционной сфере / Е. Зайцева // Банкаўскі веснік. - 2019. - № 8/673. - С. 36-44.

2. Китайско-Белорусский индустриальный парк «Великий камень» [Электронный ресурс]. - Режим доступа : <https://industrialpark.by>. - Дата доступа : 29.04.2020.

3. Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс]. - Режим доступа : <http://pravo.by>. - Дата доступа : 29.04.2020.

4. О кредитно-инвестиционном сотрудничестве Беларуси и Китая [Электронный ресурс]. - Режим доступа : <http://china.mfa.gov.by/ru/bilateral/credinvest/>. - Дата доступа : 29.04.2020.

5. ОАО «АСБ Беларусбанк» [Электронный ресурс]. - Режим доступа : [https://belarusbank.by/ru/33139/press/bank\\_news](https://belarusbank.by/ru/33139/press/bank_news). - Дата доступа : 05.03.2020.

6. ОАО «Банк развития Республики Беларусь» [Электронный ресурс]. - Режим доступа : <https://brrb.by/about/press/news/>. - Дата доступа : 05.03.2020.

7. Преснякова, Е. В. Китайские инвестиции и их значение для развития экономики Республики Беларусь / Е. В. Преснякова // Проблемы сопряжения Экономического пояса Шёлкового пути и Евразийского экономического союза: материалы Второго белорусско-китайского гуманитарного научного форума (15–17 июня 2017 г., г. Минск) / Институт экономики НАН Беларуси. – Минск : Право и экономика, 2017. – С. 168–176.